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Gentili Clienti,    

  

di seguito diamo qualche informazione di carattere fiscale ed operativo in merito alla nuova Legge 

Finanziaria per l’anno 2025. 

Per maggiori informazioni ed approfondimenti vi preghiamo di contattarci. 

 

1. PAGAMENTO SPESE DI TRASFERTA E RAPPRESENTANZA (Art.1 Commi da 81 a 83 

L.207/2024) 

 

Dal 01 gennaio 2025 la deducibilità delle seguenti spese è subordinata al pagamento con modalità 

tracciate (bonifico, carte di debito, di credito e prepagate, assegni bancari e circolari): 

- spese trasferte, quali vitto, alloggio e trasporto mediante autoservizi pubblici non di linea, di 

lavoratori dipendenti; 

- spese vitto, alloggio, nonché rimborso analitico spese di viaggio e trasporto mediante 

autoservizi pubblici non di linea, sostenute per le trasferte degli amministratori,  ovvero 

corrisposte a lavoratori autonomi; 

Sommario di questo numero: 

 

Legge Finanziaria 2025 (L.207/2024) 

 
1- Pagamento spese di trasferta e rappresentanza 
2- Detrazioni fiscali per lavori edilizi 
3- Limite massimo di spese detraibili 
4- Varie: limite contanti, tasso di interesse legale, indice 

Istat  
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- spese di rappresentanza. 

 
 

 

Lo Studio provvederà a considerare deducibili le spese di vitto, alloggio e rappresentanza, soltanto se 

i singoli giustificativi (fatture o scontrini per rimborsi spese)  conterranno l’indicazione della modalità di 

pagamento tracciato, oppure se provvisti di scontrino bancomat di pari importo pinzato alla ricevuta / 

fattura.  

In mancanza di specifica evidenza in ricevuta / fattura circa la modalità di pagamento tracciato 

o di scontrino bancomat pinzato, tali spese saranno considerate indeducibili. 

 

2. DETRAZIONI FISCALI PER LAVORI EDILIZI (Art.1 commi da 54 a 56 L. 207/2024) 

Per gli interventi di recupero del patrimonio edilizio di cui all’art. 16-bis, TUIR e all’art. 16, DL n. 

63/2013, per gli interventi di risparmio / riqualificazione energetica, di cui alla Legge n. 296/2006 e al 

DL n. 63/2013 e per gli interventi di riduzione del rischio sismico di cui all’art. 16, DL n. 63/2013 e 

all’art. 1, comma 37, lett. b), Legge n. 234/2021; 

la detrazione da ripartire in 10 quote annuali è modificata come segue: 

 nel 2025 è riconosciuta nella misura del: 

– 50% per le sole spese sostenute dal proprietario / titolare del diritto reale di godimento 

sull’abitazione principale; 

– 36% negli altri casi; 

 nel 2026 e 2027 è riconosciuta nelle seguenti misure: 

– 36% per le sole spese sostenute dal proprietario / titolare del diritto reale di godimento 

sull’abitazione principale; 

– 30% negli altri casi. 

Dalla nuova formulazione della norma risulta che non possono fruire della (maggior) percentuale di 

detrazione prevista per l’abitazione principale, i detentori della stessa e i familiari conviventi, che 

rientrano, pertanto, negli “altri casi”. 
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Inoltre non rientrano più tra le spese agevolabili quelle relative alla sostituzione dell’impianto esistente 

con caldaie uniche alimentate a combustibili fossili 

 

3. LIMITE MASSIMO DI SPESE DETRAIBILI (Art.1 comma 10 L. 207/2024) 

In base al nuovo art. 16-ter del TUIR, introdotto ad opera dell’art. 1, comma 10, Legge n. 207/2024 

(Finanziaria 2025), per i contribuenti con reddito superiore a € 75.000, a decorrere dalle spese 

sostenute 2025, è applicabile un nuovo ammontare massimo di spese detraibili, variabile in base 

all’ammontare del reddito complessivo e alla composizione del nucleo familiare. 

Si evidenzia che le rate relative alle detrazioni edilizie: 

 sono escluse dal predetto nuovo limite solo se relative a spese sostenute fino al 31.12.2024; 

 concorrono al raggiungimento del limite massimo di spese detraibili se relative a spese 

sostenute dall’1.1.2025. 

 

4. VARIE: LIMITE CONTANTI, TASSO DI INTERESSE LEGALE, INDICE ISTAT 

 

 E’ confermato in € 5.000 il limite previsto per il trasferimento di denaro contante / titoli al 

portatore. Il divieto di trasferimento di denaro contante tra soggetti diversi interessa non solo le 

persone fisiche ma anche le persone giuridiche e la limitazione riguarda “complessivamente” il 

valore oggetto di trasferimento e si applica anche alle c.d. “operazioni frazionate”, ossia ai 

pagamenti inferiori al limite che appaiono artificiosamente frazionati. 

 

Si rammenta inoltre il divieto di pagare le retribuzioni ai dipendenti in contanti (i pagamenti 

vanno effettuati con strumenti tracciabili) e il divieto di pagare in contanti i canoni di locazione. 

 

 Dall’1.1.2024 il tasso di interesse legale passa dal 2,5% al 2%. In particolare, la variazione ha 

effetto per la determinazione degli interessi dovuti in sede di regolarizzazione delle violazioni 

tramite il ravvedimento operoso. 
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 La variazione dell’indice Istat dei prezzi al consumo per il mese di dicembre 2024 rispetto al 

mese di dicembre 2023 ha subito una variazione del + 1,1%. 

 
In particolare il suddetto indice dei prezzi al consumo è utilizzato per calcolare 

l’aggiornamento dei canoni di locazione immobiliare e, ove previsto,  l’adeguamento dei 

contratti di durata pluriennale, come i mandati professionali, compresi i mandati conferiti al 

nostro Studio. 

 

 

 

Lo Studio rimane a disposizione per eventuali ulteriori chiarimenti. 

 

Si ricorda a tutti i clienti che questa e le precedenti newsletter sono consultabili a questo link: 

http://www.pidibi.it/newsletter_10.html  
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